

小年轻“玩”新职业：闲事生财，笑话变现

月入 15000 元以上的新职业女性从业者越来越多

今日女报 / 凤网记者 张秋盈

俗话说，“金三银四”好求职，职场人蠢蠢欲动——究竟什么样的工作才当得上一个“好”字呢？近日，网络流传的一条“凡尔赛（编者注：以低调的方式进行炫耀）”段子里有着解释：“毕业一年年薪百万，毕业两年买房买车，毕业三年财务自由……”

可别以为这是求职者的幻想。不久前，智联招聘联合美团研究院发布的《2020 年生活服务业新职业人群报告》（以下简称“职业报告”）中显示，自 2020 年起，VR 游戏导师、人工智能训练师等新型职业受宠，新职业从业者收入颇丰——56.9% 的人月收入超过 6000 元，36.1% 的人月收入超过 9000 元，21.2% 的人月收入超过 12000 元，5.6% 的人月收入超过 25000 元。更值得一提的是，2020 年新职业女性从业者高收入人群占比有所提升，月收入超过 15000 元的从业者约占 9.5%。

那么，有哪些新职业是好玩又赚钱的呢？今日女报 / 凤网采访了 3 名新职业从业者，听他们分享“玩出来的好工作”。



扫一扫，参与网友讨论



“鬼魂”NPC 角色在密室里最常见。

● 自律监督师

从交友开始，靠“多管闲事”赚钱

你是“拖延症晚期患者”吗？没事儿！有人给你治。

冰妍，出生于 2000 年，是一名大学生，不过她还有一个更酷的身份：自律监督师——监督客户完成计划，治愈“拖延症”。

自 2020 年起，在各类电商平台上，涌现了越来越多提供“监督服务”的店铺。今日女报 / 凤网记者看到，这类店铺的服务单价从 6 元到 1000 元不等，具有单项服务、套餐以及私人订制等模式，但基本都是通过购买“监督师服务”来帮助顾客达成目标。

冰妍 2020 年入行，至今已有 500 多名客户。客户群体中，有准备考研、考公务员的学生，也有渴望养成好习惯或是正在减肥的年轻人，还有写作需要灵感的作家以及职场人；甚至，还有一些女客户的诉求是“请监督我，不要再联系前男友！”

一份新职业，给冰妍带来的最大体验感，便是可以感受不同的人生。

为了完成监督工作，冰妍每天要设置 15 个闹钟，不停用微信或电话提醒顾客：“该起床啦”、“午饭图发一下”、“请录个视频过来”……每隔一段时间，她还需要对客户进行抽查，比如，查看对方手机屏幕使用时间的截图等。

让冰妍尴尬的是，偶尔也会遇上一些付了款却不愿继续被监督的客户，“微信加上了，我的提醒服务发过去却发现，我被拉黑了，



为完成监督，冰妍总是多屏操作。

电话也打不进去。”

你以为会在网上购买监督服务的人都是“懒虫”？冰妍说，恰恰相反，90% 以上的客户都是非常渴望实现目标且有上进心的人。

小茹是冰妍遇到的一个特别令人心疼的顾客。几年前，小茹网恋了，但因为异地等问题，她与暧昧对象陷入僵局。于是，小茹请冰妍帮她解决这段“剪不断、理还乱”的感情。

“我的服务就是让她感受到有人帮她一起解决问题。”冰妍说，她每天的监督任务是请小茹发来与男友的聊天记录截图，同时也会抽查小茹的手机录屏，“我能感觉到她的挣扎，为了让她走出困局，我鼓励她培养

新的爱好，多出去走走，少一些胡思乱想”。

实在想与网恋男友联系时，小茹会给冰妍打电话排解烦恼——这时，冰妍的作用就是自律监督，陪她聊天、陪她分析现实，从而让小茹断了联系男方的念头。最终，熬了 3 个星期后，小茹终于从失恋的痛苦中走出。

当自律监督师，意味着与每一位客户交朋友。冰妍说，在这样的感情付出里，有时还会有意外的收获，比如，她和店长都曾被客户表白。

不在同一个城市，每天早晚却像恋人一样关心着彼此——有一次，冰妍接到一个同为大学生的客户。她每天监督对方学习，分享考试的经验。联系了大半年后，对方突然向她表白，希望毕业后能在一个城市，发展恋爱关系。

“自然是拒绝了，这毕竟是我的工作。”冰妍说，自从入了行，她也改掉了以往很多坏毛病，“虽然是我监督他们，但他们也给了我更多力量”。如今，冰妍从业一年多时间，随着服务越来越好，她的收入也越来越高。

“我不知道这份工作能坚持多少年，但这个过程都是宝贵的经历。”冰妍说。

● 真人 NPC

从密室扮鬼开始，吓到顾客就涨工资

28 岁的吉帆是个帅气的长沙小伙，如果有人问他职业是什么？他大概会回答“演员”——只不过，他的舞台不在荧幕，而是在一间又一间的密室里。

近年来，随着“剧本杀”和“密室逃脱”等社交游戏的走红，一个备受年轻人喜爱的新职业——“真人 NPC（编者注：非玩家角色）”随之诞生。

在游戏中，玩家负责扮演剧本中的各类角色，并完成查找凶手或者逃脱密室的任务，而真人 NPC 则在游戏中起到提示玩家、提供线索以及让情节更真实、让玩家更沉浸等作用。

“现在最火的 NPC 角色就是密室里的‘鬼’。”吉帆的真人 NPC 之路就是从“扮鬼”开始的。

3 年前，吉帆突然想“换个活法”。他在长沙成立了一家属于年轻人的剧本杀店铺，为了让游戏更刺激，他带头当起了店里第一个真人 NPC——扮演一位去世 2 年的男孩的“魂魄”：身穿大红外套、佩戴狰狞的面具，在玩家们专心解密的时候突然跳出来，并发出凄惨的哭声。



吉帆正在为一个老师的 NPC 角色熟悉剧本。

为了更贴近角色，吉帆做了很多演技练习，一遍遍看恐怖电影，学习“鬼魂”扭曲的走路姿势、声音和眼神。为了演出“全身冰凉”的感觉，每次游戏开始前，他会抱着冰袋十几分钟，然后用冰凉的手去触碰玩家。

“虽然他们当时很怕，但是游戏结束后，大家又会因为各自的窘态感到好笑。”吉帆说，越恐怖的 NPC 反而越受玩家喜爱。

打造真人 NPC 后，吉帆店内的生意十分红火。有一次，他中午 12 点开始进密室，工作了 16 个小时，直到凌晨 4 点才出来。在寒冷的冬天，他来不及换掉汗湿的衣裤，倒头就睡在了密室里。

“密室逃脱是一个非常专业的游戏类别。NPC 角色也远不仅有鬼这一个类别，

还有杀手、老师、侠客等。”吉帆说，目前全国有一个行业协会叫做“EGA 密室逃脱产业联盟”，每年会评选出全国最优秀的真人 NPC 演员，颁发奖金和证书——“被认证的 NPC 在行业内享有盛誉，月薪 5 万元以上不成问题。”吉帆说，比如，有一个 NPC 号称“西南第一鬼王”，他能让顾客 3 秒就被吓得从密室里逃出来。

如今，吉帆店里一共有 20 多个 NPC，基本都是“00 后”。他会根据特定的要求招聘，有的需要身高 190cm，好给玩家造成压迫感；有的需要女生声音特别沙哑或者尖锐，让玩家有恐怖氛围……

为了提高 NPC 的演技，吉帆还特意请来北京电影学院和上海戏剧学院的专业演员，给员工们培训走路姿态、出场方式以及情绪表演等，“一个新的主题出来之前，至少要排练一个月”。吉帆告诉今日女报 / 凤网记者，虽然这是一份看上去“不怎么正经”的工作，但收入不菲。NPC 收入和玩家的评价有关，比如，多个玩家被同一个 NPC “吓到”，游戏后的反响热烈，那么他的单次演出和底薪水平都会提高。

“月收入过万没有任何问题。”吉帆说，这是一份适合“00 后”的新职业，他们能在玩乐中把钱赚了。（下转 07 版）